

# 公募产品分红热情升温 今年红包规模增超150亿元

□本报记者 张韵

有公募基金产品今年已分红17次,还有产品单次分红比例超过37%……

今年以来,公募产品分红热情高涨。Wind数据显示,截至12月28日,按照红利发放日为统计口径,全市场已有超过3600只公募基金(不同份额分开计算)在今年实施分红,总金额超2400亿元,创近三年新高,较去年全年增超150亿元。

业内人士分析称,公募产品分红增加或与今年行情回暖以及提升投资者获得感等因素有关。

## 基金密集分红

Wind数据显示,今年以来,全市场公募基金分红频率明显增多,约30只基金分红次数达12次或12次以上,平均实现“月月分红”。这也意味着,持有这些产品的投资者平均每个月至少都可以收到一笔分红。

分红次数最多的为去年12月成立的西部利得央企优选,该股票型基金今年分红多达17次。在6月、8月、11月这三个月中,该基金每月分红3次,更是在7月陆续分红4次。该基金今年A、C份额累计分红约7192万元,平均每单位基金份额分

红0.17元。

今年分红次数达12次的公募产品多数为红利主题类基金,且有多只产品于去年成立。据悉,在这些基金中,不乏产品规定了最低分红次数。例如,广发中证红利ETF合同约定,明确基金收益评价日为每月最后一个工作日,同时明确在符合基金分红条件的前提下每季度最少分配1次、最多分配3次。

此外,今年实施分红的公募基金中,近半数产品不止一次分红。有约70只基金的单次分红比例(每单位份额分红占基准日单位净值的比例)大于10%。单次分红比例最高的更是达到约37%,为国泰纳斯达克100指数(QDII)。9月1日,该基金每单位份额发放红利2.8元,为今年第三次分红。

## 指基成分分红大户

按照基金分类来看,今年分红“大户”多为指型基金。其中,分红金额超过10亿元的基金中,半数以上为指型基金。居市场前四位的全部是沪深300ETF,均超过50亿元。华泰柏瑞沪深300ETF以超80亿元位居首位。

业内人士分析称,鉴于分红金额与基金份额挂钩,沪深300ETF

# 2400 亿元

Wind数据显示,截至12月28日,按照红利发放日为统计口径,全市场已有超过3600只公募基金(不同份额分开计算)在今年实施分红,总金额超2400亿元。

的分红总金额居前也离不开其规模体量的因素。数据显示,今年分红金额居前四位的沪深300ETF最新规模均超过千亿元。

Wind数据显示,今年全市场有超过700只指型基金进行分红,合计分红总金额超过660亿元。每单位份额累计分红居前的以指型债基为主,共有7只基金每单位累计分红超过1元,分红最高的鹏扬中债-30年期国债ETF达3元。

此外,在主动权益类基金里,易方达科讯混合/易方达价值精选混合/大成策略回报混合等产品的分红金额相对居前。

## 多只分红基金收益可观

值得注意的是,关于基金分红,有观点认为,分红只不过是将钱从左口袋挪到右口袋,并不实质产生收益。

对此,有业内人士分析称,就分红的时点来看,确实呈现这一现象。但拉长时间看,分红能显著增强投资者获得感。

一方面,分红可以为投资者贡献实实在在的现金流,且暂免征收所得税和红利再投资的申购费;另一方面,分红后持有的份额依然不变,后续如果基金净值上涨,并超过除息前净值,那投资者不仅可以实实在在获得分红收益,还可以享受净值进一步上涨带来的收益。

Wind数据显示,从业绩表现来看,今年实施分红的基金大多收获了不错的涨幅。仅有不到一成基金今年以来有所亏损,涨幅最高的甚至实现翻倍。

业内人士分析称,在公募高质量发展浪潮下,分红在某种程度上确实能够成为增强投资者回报、提升持有体验的有效举措。未来,基金分红或进一步常态化。

# 直面渠道红海 公募销售子公司破局而立

□本报记者 魏昭宇

两家头部公募的基金销售子公司近日迎来新进展。根据相关批复,汇添富基金管理股份有限公司获准设立全资子公司汇添富基金销售(上海)有限公司。此外,易方达基金全资子公司易方达财富管理基金销售(广州)有限公司(简称“易方达财富”)亦于近日开业。

有业内人士表示,未来公募销售子公司提升竞争力的关键在于强化专业能力,深化买方投顾模式,成为真正可以让客户信赖的“基金专家”,并能够保持更好的灵活性,提供更多的个性化服务。这样才可以从容面对传统渠道和互联网渠道的竞争,也更可能在同业中脱颖而出。

## 两家公募销售子公司落地

汇添富基金12月24日公告显示,根据中国证券监督管理委员会《关于核准汇添富基金管理股份有限公司设立子公司的批复》及《关于汇添富基金管理股份有限公司变更设立子公司有关事项的批复》,汇添富基金获准设立全资子公司汇添富基金销售(上海)有限公司,子公司注册地为上海市,注册资本为5000万元人民币,业务范围为证券投资基金销售。

公告还显示,汇添富基金销售(上海)有限公司已完成工商注册登记,并取得营业执照及经营证券期货业务许可证,将依法对外开展业务。

12月23日,易方达财富开业。广州市地方金融管理局局长傅晓

## 打通全链条服务

初表示,近年来,广州锚定“全国投顾第一城”发展目标,坚持系统谋划、持续推进,为投顾行业发展“搭好台、筑好基、育好土”,打造涵盖制度支撑、产业培育、生态建设的全链条投顾业态。易方达财富的展业,对于面向国内外招引头部投顾机构来穗发展具有重要的示范引领作用。希望易方达财富当好广州投顾业态建设的探路者和排头兵,希望各方携手共建更多元、更协同的投顾生态圈。广州市地方金融管理局将持续优化金融营商环境,加强政策协同和服务保障,推动广州投顾业态迈向更高质量、更高水平的发展阶段。

易方达基金董事长刘晓艳表示,易方达财富的开业,标志着易方达基金在投顾业务领域开启了精细化运营、高质量发展的新篇章。易方达基金将更好服务资本市场高质量发展和中国式现代化建设。

值得注意的是,在开业仪式当天,易方达一站式理财平台“e钱包”宣布焕新升级。此次升级后,“e钱包”可提供全市场基金代销服务,投资者可享受手续费0元起的优惠。易方达财富将为“e钱包”客户提供专业投资顾问服务,通过深入了解客户需求、科学诊断持仓、优化资产配置以及全程投资陪伴,让客户投资更省心。

近年来,基金公司在设立专业子公司方面持续深化布局,各类子公司相继设立并投入实际运营,行业专业化、细分化的态势日益明晰。目前还有招商基金、中航基金、嘉实基金、华安基金、博时基金等多家基金公司排队申请设立境内子公司。

作用。”天相投顾基金评价中心的研究人员表示。

## 机遇与挑战并存

尽管成立销售子公司对公募自身而言有颇多益处,但在曾方芳看来,销售子公司亦面临不少挑战。“目前获批的基金销售子公司还不算多,后续随着销售子公司数量增多,或在投研与资产配置能力、客户服务与陪伴体系、金融科技应用等方面展开竞争。与银行、券商等传统代销机构相比,销售子公司在网点、客户资源等方面存在劣势,与互联网代销平台相比,在流量和技术上难以比拼,获客难度较大,所以销售子公司当前在品牌认知度和获客成本上存在巨大挑战。”

谈及当前的市场挑战,天相投顾基金评价中心的研究人员分析,一方面,传统代销机构以及互联网渠道仍然在各自的领域有较大优势,在客源方面远多于销售子公司;此外,销售子公司仍然会面临无法在母公司产品线以及全市场产品上“保持平衡”的问题,这可能会降低其业务独立性并增加盈利压力。

曾方芳认为,作为承袭母公司投研基因,具备专业的市场研判、基金筛选和资产配置能力的销售子公司应深化买方投顾基础,打造差异化服务,加大在智能投顾、大数据分析等领域的投入,提升服务效率与体验,力争为客户提供跨市场、多资产的一站式财富管理解决方案,这是其他类型销售机构难以复制的独特优势。

# 品牌工程指数 上周涨逾2%

□本报记者 王宇露

上周市场上涨,中证新华社民族品牌工程指数上涨2.03%,报2008.97点。中国中免、阳光电源、中际旭创等成分股上周表现强势;2025年以来,中际旭创、阳光电源、兆易创新等成分股涨幅居前。展望后市,机构认为,目前权益资产总体具备相对吸引力,2026年市场或将逐步转为盈利驱动,在泛科技行业和传统行业双双进入业绩释放期的背景下,市场风格也有望较2025年趋于均衡。

## 多只成分股表现强势

上周市场上涨,上证指数上涨1.88%,深证成指上涨3.53%,创业板指上涨3.90%,沪深300指数上涨1.95%,品牌工程指数上涨2.03%,报2008.97点。

上周品牌工程指数多只成分股表现强势。具体来说,中国中免上涨11.46%,排在涨幅首位;阳光电源上涨10.38%,居次席;中际旭创和国瓷材料分别上涨9.67%和8.09%;兆易创新、中芯国际、盐湖股份涨逾7%;安集科技、兰石重装涨逾6%;泰格医药、沪硅产业涨逾5%;亿纬锂能上涨4.73%;豪威集团、中航高科、视源股份、信立泰涨逾3%;长电科技、澜起科技、恒生电子、宝信软件、东方财富等多只成分股涨逾2%。

2025年以来,中际旭创上涨410.21%,排在涨幅榜首位;阳光电源上涨151.05%,居次席;兆易创新、安集科技涨逾100%;兰石重装、信立泰涨逾90%;澜起科技、盐湖股份、药明康德、科沃斯涨逾70%;国瓷材料、达仁堂涨逾60%;北方华创、亿纬锂能涨逾50%;我武生物、宁德时代、中微公司、中国中免涨逾40%;上海家化、恒瑞医药涨逾30%。

## 市场或逐步转为盈利驱动

展望后市,星石投资认为,短期来看,年末存在季节性成交清淡的规律,但近期市场关于跨年行情的讨论持续升温。市场情绪修复有望带动投资者信心回升,叠加市场预期2026年上市公司盈利有望边际改善、内外部流动性向好,在多重因素共振下,预计市场或保持健康走势。中期来看,虽然经历了流动性驱动的估值抬升行情,但目前权益资产总体仍具备相对吸引力,2026年市场或逐步转为盈利驱动,在泛科技行业和传统行业双双进入业绩释放期的背景下,市场风格也有望较2025年趋于均衡。

方正富邦基金首席投资官汤戈认为,展望2026年,A股公司盈利增速和净资产收益率水平有望继续修复,业绩的增长也会消化一部分估值压力。叠加房地产和固收等投资方向出现变化,以及A股市场2024年、2025年连续两年取得正收益,未来股票投资有望继续领跑,居民储蓄或更显著地进入股票市场。

汤戈继续看好锂电池和电力设备、PCB、半导体存储等方向,尤其是以固态电池为代表的新质生产力方向。这些方向或受益于AI领域的技术进步,或受益于能源领域的市场需求和政策变化,均是大行业中具有明确驱动的方向。此外,汤戈也看好2026年市场投资机会的扩大,他表示,将继续坚持在行业和公司深度研究的基础上挑选投资品种。